



推进海洋经济示范区建设，加快建设海洋强国，坚决维护国家海洋权益。

两会快评

代表委员热议做大做强海洋经济，打造“最好最美海南”的宝贵资产

抢抓战略机遇，加快建设海洋强省

■ 本报特派记者
彭青林 罗霞

“坚定维护国家领土主权和海洋权益”“推进海洋经济示范区建设，加快建设海洋强国，坚决维护国家海洋权益。”李克强总理在政府工作报告中四次提及“海洋”这个关键词。

在省政府工作报告中也将加快发展海洋经济专列一节，作为今年要突出抓好的九项重点工作之一。

我省全国人大代表和住琼全国政协委员们在接受记者采访时表示，海南应充分发挥海洋资源和区位优势，抓住当前难得战略机遇，在维护好海洋权益的基础上，大力发展海洋经济，壮大海洋产业，加快建设海洋强省的步伐，为建设“最好最美海南”提供有力的产业依托。

发挥优势 保护海洋生态环境是根本

海洋，是海南最大最丰富的资源宝库，也是建设“最好最美海南”的宝贵资产。海南所拥有的丰富海洋资源和独特海洋区位，是大家公认的发展海洋经济的良好条件和优势。高之国代表认为，近年来，海南的海洋经济增长迅速，海洋支柱产业快速发展，也为加快发展海洋经济奠定了很好的基础。此外，海南对海洋实现了

较为有效地保护，海洋生态环境优越，也是一个重要的比较优势。

据介绍，海南现有珊瑚礁面积占全国的98%以上；目前，全省共建立海洋类型自然保护区20个，其中国家级海洋类型自然保护区4个，数量位居全国第二，海洋类型保护区面积位居全国第一。目前，海南已建立了全省海洋生态监视监测和海洋环境观测预

报网，建立了省、县（市）两级海域使用动态监视监管系统，为海域使用管理提供了切实有力的技术支撑。

“继续严格保护好海洋生态环境，是我们发展海洋经济最重要的前提和基础。”肖杰代表表示，三沙设市以来，十分注重加强海洋和岛礁生态环境保护，在植树造林、岸线修复、野生动植物保护、环保基础设施建设等

方面做了大量工作。“如今的三沙，岛更绿，海更蓝，引来更多的海龟产卵、海鸟栖息，让这片海域生机勃勃。”

肖杰认为，在三沙每个产业的发展过程中，都要按“多规合一”要求守好生态红线，找到符合生态要求的产业发展路径。今后，三沙将继续把经济发展的重点放到邮轮旅游、工商注册等“绿色业态”上。

补上短板 夯实海洋产业发展的基础

结构优化和提质增效。

为此，他建议优先编制海南省中长期海洋经济发展规划，确定中长期的发展目标和重点任务安排，加大对海洋科技的投入，统筹协调全省海洋经济发展。

“在建设海洋强国中，海南要强化

自身的责任和担当。”住琼全国政协委员史贻云表示，发展海洋经济必须推动海洋科技的大发展。去年，海南着力打造海洋科技新高地，取得了成效。今年，要进一步抓住海洋科技发展的重大机遇，实现海南省海洋科技跨越式发展；大力推动中科院与海南

省在深海领域的合作，推动中船重工在三亚建设海洋装备研究院等。

吕薇代表建议，海南要以长远的眼光，积极引进海洋人才，推动海洋科技成果转化，营造良好的科技氛围，让海洋科技对海洋经济发展充分发挥强大的推动力。

壮大产业 构建南海海洋产业经济圈

“我们发展海洋经济，一定要是开放的、国际化的。”住琼全国政协委员迟福林认为，在我国推进21世纪海上丝绸之路建设的重大战略机遇下，海南在发展海洋经济过程中要加强与南海周边国家和地区的合作，以海洋旅游业为重点构建“泛南海旅游经济圈”。

迟福林提出，要推进海南与泛南海岛屿经济国家和地区实现互联互通，例如进一步密切与泛南海沿线岛屿经济国家和地区在港口、码头建

设、邮轮客运等方面的合作，在扩建、新建港口的同时，组建港口联盟，提升海上互联互通水平。要推进海南与泛南海岛屿经济国家和地区发展海上旅游。支持海南开辟面向泛南海的邮轮航线，开拓赴三沙邮轮航线，开发“中国—东盟”邮轮旅游产品；简化邮轮旅游通行证办理，允许境外旅游公司在海南注册设立经营性机构，开展国际航线邮轮服务业；支持海南开展国际邮轮“多港停靠”政策试点，为在海南注册的邮轮

公司提供财税和金融政策支持；支持在邮轮口岸设立进境和出境双向便利的免税购物商店。

住琼全国政协委员连介德表示，在海南创建全域旅游示范省的背景下，休闲渔业有很大的发展潜力和空间。他认为，目前我省休闲渔业发展还存在总体发展水平低、基础设施差、管理不规范、政策扶持不足等问题，应抓住机遇予以重视和解决。

“要丰富休闲渔业形式，重视发

挥规划、设计、文创人才的智慧，努力提升休闲渔业文创设计水平。”连介德说，一是重视各地传统渔家文化风俗的发掘，如疍家风情、南海更路簿民俗等。二是推进渔业与文化、科技、生态、旅游、扶贫、科普、资讯的深度融合，通过融合发展融入新的经济增长点和消费热点，促进休闲渔业业态的跨越式发展，形成休闲渔业吃、住、行、游、购、娱的综合发展格局。

(本报北京3月12日电)



文昌清澜港渔船穿梭忙

海洋，是海南最大最丰富的资源宝库，也是建设“最好最美海南”的宝贵资产。图为文昌清澜港渔船穿梭的繁忙景象。

本报记者 袁琛 摄

省海洋与渔业厅负责人谈如何做大做强海洋经济—— 创建海洋经济示范区 推动“智慧海洋”建设

部门连线

■ 本报记者 陈雪怡
特约记者 邓韶勇

“今年，海南将在进一步优化海域资源配置，积极抓好海岛保护和开发工作的同时，着重推动海洋经济示范区创建、海水淡化产业发展以及全省‘智慧海洋’建设。”日前，省海洋与渔业厅厅长张军在谈

到我省如何做大做强海洋经济，建设“最好最美海南”时表示。

海南作为海洋大省，加快向海洋强省转变，是扛起建设海洋强国的应有担当，更是全省凝心聚力、为之奋斗的目标——研墨海洋经济绘就“最好最美海南”，在我国发展画卷上泼墨一笔独特的“海南蓝”。

绘就这笔“海南蓝”，关键是要“充分发挥海洋资源优势，做大做强海洋经济”。“今年，我们将重

点组织有关市县和园区申报国家海洋经济示范区。在全国计划布点的15个海洋经济示范区中，海南力保创建1个示范区，力争创建2个示范区。”张军说，我省将推动海口、三亚申报中央财政支持海洋经济创新发展示范奖励资金，在海洋生物、海洋高端装备、海水淡化3个产业中选择1—2个基础好、特色突出的重点产业作为重点发展方向。

向海洋强省进发，我省的海洋

经济发展离不开产业支撑和科技引领。“在海水淡化产业初现雏形的基础上，今年我省将加快实施海水淡化示范工程或建立示范区，并推进设立‘海南省海水淡化产业推进中心’。”张军说，海南还将大力提升海洋信息感知、传输和处理能力，打造南海智慧海洋先导示范工程；争取国家重大海洋科技计划项目落户海南，建设国家级研发平台，打造海洋创新科技高地；依托中科院深海科学与工程研究所、

南海海洋资源综合利用国家重点实验室等科研机构，着力在海洋信息、海洋生态、海洋渔业、深海科学等领域进行科研攻关等，以推进全省“智慧海洋”建设。

绘就这笔“海南蓝”，更需分外浓郁的海洋底色。“今年，我们将把海岸带检查整治区域扩大至海岸带的海域部分，实施最严格的海洋生态环境保护制度，建立海洋生态损害赔偿机制。”张军表示。

(本报海口3月12日讯)



增长11.9%
比全省地区生产总值高4.4个百分点
海洋产值占全省的GDP比重高达28.4%
我省海洋生产总值1143亿元



在全国计划布点的15个海洋经济示范区中，海南力保创建1个示范区，力争创建2个示范区

将加快实施海水淡化示范工程或建立示范区，并推进设立‘海南省海水淡化产业推进中心’

争取国家重大海洋科技计划项目落户海南，建设国家级研发平台，打造海洋创新科技高地

推进全省“智慧海洋”建设

制图 陈海冰

基层连线

琼海潭门靠海吃海 发展海洋休闲游 打造海洋新业态

■ 本报记者 刘梦晓

走进潭门，千年渔港的气息扑面而来：渔民们从停靠在港口的漁船上不断地往码头卸下漁获，从四面八方涌入潭门的收购商、游客围绕着水箱选购新鲜的海鲜，吆喝声、叫卖声，让潭门漁港热闹非凡。

千百年来，潭门人造大船，闯深海，现有排量500吨的钢制渔船25艘，大型木船160余艘，依靠丰富的海洋资源和古老的潛水捕鱼方法，以海为生、靠海吃海是潭门人的生活方式。“过去潭门人靠加工、售卖海产品赚钱，但有的是一时得利，在一定程度上破坏了海洋生态。”潭门镇相关负责人告诉记者，随着人们环保意识的增强，潭门人主动放弃了破坏生态的生产方式，同时，受环境影响，潭门近海近几年水温升高，浮游生物难以生存，鱼类资源无法觅食，因而鱼群减少，影响了渔民捕捞的产量，渔民收入有所减少。

基于此，潭门镇决定从发展海洋休闲游“破题”，既摆脱当前困境，又能让渔民的收入有可持续性。该负责人称，潭门想要发展海洋休闲游，就要充分利用现有资源：将渔民不能出海的木质渔船打造成餐厅、茶馆等，在港口观看渔民劳作；打造出海游船，载客在近海观看渔民生产演示，组织游客在近海下海体验捕捞；部分村庄成立海洋休闲游合作社，通过“合作社+农户+休闲游”的模式集全村之力开展旅游服务等。同时，潭门镇政府还瞄准了南海博物馆建成后将带来的商机，拟在南海博物馆的周边村庄打造采摘、民宿等产业，大力发展乡村游。

下一步，潭门还计划打造大型海产品交易市场，召集镇上的工艺品打造技术人员，发展工艺品加工业，利用海上礁盘养殖，为渔民增收等。

为尽早使海洋新业态蓝图化为现实，潭门镇最近组织相关工作人员到浙江舟山一带考察，学习当地渔民转产转业发展海洋休闲游的经验。而在潭门镇草塘村，村民们也都忙着美化村庄环境、优化村里的硬件设施，再过几天，村里的海洋休闲游合作社就成立了。“充分灵活地利用海洋资源打造海洋休闲游，推动潭门南海风情小镇的可持续发展，是我们打造海洋新业态的尝试，这样的尝试也能让潭门的海洋经济更有发展后劲。”该负责人说。

(本报嘉积3月12日电)